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Os processos de eletrizacdo sdo metodos onde um corpo deixa de ser eletricamente
neutro e passa a estar carregado positivamente ou negativamente.

Os corpos sao formados por 4&tomos e estes sdo constituidos por elétrons, protons e
néutrons, que sao as principais particulas elementares.

No interior do &tomo, chamado de nucleo, ficam os néutrons e prétons. Os elétrons
ficam girando ao redor do ndcleo.

Dizemos que um corpo é neutro quando o nimero de protons (carga positiva) é igual
ao numero de elétrons (carga negativa). Quando um corpo recebe ou perde elétrons ele
se torna eletrizado.

Quando aproximamos dois corpos eletrizados com cargas de sinais contrarios,
observamos que ocorre uma forca de atracdo. Ja quando 0s corpos possuem cargas de
sinais iguais, eles se repelem.

Note que a eletrizacdo ocorre pela mudanca no nimero de elétrons e ndo de protons.
Como estes estdo localizados no nicleo dos atomos, por processos de eletrizacdo, ndo é
possivel mudar este nimero.

Relembrando do contetdo da 142 semana ( ndo precisam copiar novamente)...

Eletrizacio por atrito: quando dois corpos neutros e feitos de diferentes materiais sao
atritados entre si, um deles ganha elétrons (adquire carga negativa) e o outro perde
elétrons (adquire carga positiva). Nesse tipo de eletrizagdo, os dois corpos ficam com
carga de mddulo igual, mas de sinais opostos.



Eletrizacao por contato: ocorre quando dois corpos condutores, estando um deles

eletrizado, sdo colocados em contato e a carga elétrica ¢ redistribuida entre os dois,

estabelecendo equilibrio eletrostatico. Ao fim desse processo, os dois corpos ficam com

a mesma carga.

Eletrizacao por inducio: esse processo de eletrizacdo ocorre em trés etapas:
einicialmente se aproxima um corpo eletrizado de um corpo neutro, fazendo com
que neste haja a separacao de cargas;

ecm seguida, conecta-se um condutor ao corpo neutro, ligando-o a terra, fazendo
com que uma parte do condutor seja neutralizada;

epor fim, desconecta-se o corpo da terra e ele fica eletrizado com mesma carga,
porém com sinal oposto as cargas do corpo usado para induzir a separacao de
cargas

Exemplo de eletrizagéo por contato

Uma esfera metalica carregada com carga positiva de modulo igual a 6Q é colocada
em contato com uma outra esfera neutra, idéntica a primeira. Apos o contato, as esferas
sdo novamente separadas. Qual a carga final de cada uma das esferas?

Solucédo

Ao serem colocadas em contato, parte da carga da primeira esfera sera transferida
para a segunda esfera, como as esferas sdo idénticas, cada uma ficard com metade das
cargas, ou seja:

6Q+0 _

2 Q

Assim, cada esfera ficara carregada com carga positiva e igual a 3Q.

Questdes

1. (UFPel) Em relacéo a eletrizacdo de um corpo, analise as afirmativas a seguir.
I. Se um corpo neutro perder elétrons, ele fica eletrizado positivamente;

1. Atritando-se um bastdo de vidro com uma flanela, ambos inicialmente neutros, eles
se eletrizam com cargas iguais;

I11. O fenbmeno da inducdo eletrostatica consiste na separacdo de cargas no induzido
pela presenca do indutor eletrizado;

IV. Aproximando-se um condutor eletrizado negativamente de outro neutro, sem tocéa-
lo, este permanece com carga total nula, sendo, no entanto, atraido pelo eletrizado.

V. Um corpo carregado pode repelir um corpo neutro.
Estéo corretas

a)apenasal,allealV.

b) apenasal,alllealV.

c)apenasal,alVeaV.



d) apenasallealV.

e)apenasall,allleaV.

2. A respeito dos processos de eletrizagdo, marque a alternativa incorreta:

a) Apos a eletrizagdo por contato, 0s corpos terdo cargas elétricas de mesmo sinal.

b) Na eletrizacdo por indugao, o corpo que inicia o processo ja eletrizado € denominado

de indutor.

c) Ao atritar duas canetas compostas de polietileno, ambas ficam eletrizadas

negativamente.

d) A série tribo elétrica é aplicada a eletrizag&o por atrito.

e) Apds a eletrizacdo por inducdo, o corpo induzido apresenta carga elétrica de sinal
oposto a carga do indutor.

3. (PUC/RJ — 2015) Dois bastbes metalicos idénticos estdo carregados com a carga
de 9,0 uC. Eles sao colocados em contato com um terceiro bastao, também idéntico aos
outros dois, mas cuja carga liquida é zero. Apos o contato entre eles ser estabelecido,
afastam-se 0s trés bastdes. Qual € a carga liquida resultante, em pC, no terceiro bastao?

a) 3,0
b) 4,5
c) 6,0
d) 9,0
e) 18

Nome
femtocoulomb
picocoulomb
nanocoulomb
microcoulomb
milicoulomb

Submultiplos
Simbolo
fC
pC
nC
uC
mC

Valor
10 C
102 C
10°C
108 C
103 C

Obs: os submultiplos sdo os valores do expoente da poténcia de base dez que vocés
devem usar. Por exemplo, 6uC equivale a6 . 10°C, que é o valor que vocés devem usar
nas contas, caso necessario.



